

做好事业单位改革中职工思想政治工作的思考

王振海

张掖市公路管理局

DOI:10.32629/ej.v2i3.157

[摘要] 事业单位的改革对于发挥事业单位优势,激活事业单位活力,更好地服务于社会事业,满足群众的服务需求,具有重要意义。事业单位改革应以职工思想政治工作为保障,以此解决职工思想上的疑惑,使职工放下思想包袱,在事业单位改革后迅速融入新体制、新环境,整合职工力量,凝聚职工人心,推动事业单位的发展。本文主要就事业单位改革中的职工思想政治工作展开一些探讨,希望能够起到抛砖引玉的作用。

[关键词] 事业单位; 改革; 职工; 思想政治工作

事业单位逐渐转化成企业单位的形式,而事业单位在职职工从以往的铁饭碗变成了合同工,给职工的思想造成了较大的冲击,从而会对事业单位的改革产生影响。因此,对于事业单位而言,如何去做好职工思想政治工作的改革创新是一个很重要的课题。

1 事业单位员工思想政治工作的重要性

事业单位改革中的职工思想政治工作具有重大必要性,事业单位应充分重视改革过程中的职工思想政治教育,使职工能够积极对待改革,积极参与改革,积极落实改革措施,共同推动中国特色公共服务体系的形成。思想政治工作可以引导、凝聚、统一员工的思想,使事业单位各项工作得以顺利开展,为事业单位发展提供精神动力源泉,促进事业单位的改革、创新。同时,在思想政治教育工作中,会向员工们灌输先进的观念理念以及先进的科学技术,解放员工的思想,不仅有利于丰富员工的专业知识及技能,同时也可提高员工的综合素质水平。其次,在当前新时期、新常态的时代背景下,事业单位必须根据新市场经济发展规律和要求及单位实际情况,创新传统的思想政治观念以及内容,使事业单位能够适应时代发展的需求。

2 当前我国事业单位改革的总体要求

2.1 事业单位改革的趋势

近年来我国政府在不同场合对事业单位改革作出了很多表述。事业单位改革是行政管理体制改革的重要组成部分。推进事业单位改革关键要从体制机制入手,转变政府职能和管理方式,调整和规范政事关系。事业单位改革的目标是理顺关系,激发活力,使事业单位更好地发挥作用,从而建立中国特色的社会公益服务体系。当前事业单位改革措施稳步推进,成绩斐然,这是无法阻挡的社会发展趋势。

2.2 事业单位改革对职工思想的影响

事业单位改革对职工思想产生了很多影响。有的职工思想进步,认识到事业单位改革后个人的发展空间更大,职工能够更好地施展才华,服务于人民群众,实现人生目标;有的职工思想上存在一些疑惑,可能担心事业单位改革后对自己的利益产生不利影响,从而抱有怀疑;还有的职工在思想上

未能适应新旧体制的转换,无法适应事业单位改革后的新环境。这些现象表明事业单位改革对职工思想产生了诸多影响。当前有必要统一职工思想,澄清错误认识,使职工认识到事业单位改革的重要意义。同时还需要通过加强思想政治工作,鼓励职工做好岗位工作,配合事业单位改革进程,并在事业单位改革后,积极适应新机制,投入为人民服务的事业中去。

3 思想政治工作改革中存在的问题

3.1 价值观念存在差异

改革开放之后,中国就开始进入市场经济。三十多年来的发展,不仅改变了人们的社会生活与经济生活,还影响了人们的价值观。因此可能导致在职职工的价值观念存在差异。由于中国社会发展得越来越好,滋长了拜金主义,享乐主义,个人主义等不健康的思想价值观念。比如说,在金钱的诱惑与推动下,医生有可能医德沦丧,把医疗服务当成商品或者把自己的技术当成商品出卖,没有利益可图就不医治病人。

3.2 心态不端正

随着经济的逐步发展和事业单位改革的稳步推进,很多在职职工虽然看到了希望,但也不乏一些职工心态不端正,对自己的信仰产生了模糊。而这种情况的职工大多对改革开放,对科学发展观以及对中共中央的领导都产生了怀疑。由于存在这样的心态,他们会表现出空虚、烦躁的糟糕情绪,从而影响了事业单位改革中的职工思想政治改革的正常进行。

3.3 道德观扭曲

每一个人的价值观、世界观都将直接体现到道德观中。现实中大部分的职工都是具有较高的道德认识水平,只是在执行方面的反差较大。传统的观念让他们都有一颗传统的,内敛的,追求崇高的心,但实际上很少是能够做到知行合一的。大部分时候,他们都是处于懒散的状态,缺乏自我约束能力。

4 做好职工思想政治工作的措施

4.1 立足于当前形势,树立正确的思想观

信息时代,时务是党的路线、方针政策在实际工作中的

直接体现,与领导干部的切身利益紧密联系。伴随着政治体制和事业单位制度改革等相关政策的推进与改革,思想政治工作以帮助干部群众学习、掌握并用好这些政策为重要内容。马斯洛需求层次理论解释了人的需求、人性的本质问题,说明人不仅有对经济利益的追求,也有对自身价值的追求,让平凡的自己在平凡的生活和工作中做出不平凡的事,来为自己的人生添加光彩。因此,思想政治工作者要帮助职工树立正确的思想观,使其将本职工作不仅当作自身谋生的手段,更是实现自己人生价值的途径。事业单位改革的目标是建立起一个全新的服务体系,满足社会和群众对服务的需求。同时,事业单位改革也是行政体制改革的重要方面,有助于理顺机制,提供更好的服务。事业单位改革要求事业单位职工认识到服务为本,职工应充分认识到自己的服务者身份,职工应在自己的岗位上兢兢业业地为社会和群众提供优质服务,并以群众的满意为最高的追求。职工应刻苦钻研服务技能,强调以服务质量为根本,以优质服务、微笑服务,赢得社会各界的认可。

4.2 不断创新思想政治工作形式及方法

新常态、新时期下,事业单位思想政治工作应求新、改革,制定出新的工作思路,采用一些寓教于乐的教育方法开展思想政治工作,激发员工的学习兴趣。比如,可以引进现代先进的多媒体技术,丰富思想政治工作教育手段,有利于提高思想政治工作效率和工作质量。同时,应立足于员工的实际需求,拓宽思想政治工作的范围,采用多元化的工作方式尽可能满足员工的需求。比如,离退休职工服务一直以来是事业单位管理的重要内容,针对这类员工,事业单位不仅要考虑到他们在物质方面的需求,同时还应该考虑他们在心理、精神方面的需求。思想政治工作人员应积极开展“送温暖”活动,在离退休人员过生日、生病住院时,应及时送上祝福、安慰。也可以定期组织一些有益于老年人身心健康的娱乐活动,丰富离退休员工的精神需求,充分发挥思想政治工作的作用。

4.3 思想政治工作内容要有针对性,迎合时代发展的要求

有时候,思想政治工作不是需要全员教育、全员疏导,对于个性问题,一定要区别对待,有针对性地进行工作。新时期、新阶段,社会和经济的发展,都有了新的变化,这些变化对于事业单位职工队伍建设以及制度改革、政策决策等都有

来自不同内部职工的声音、意见、抱怨。在面对和处理这些问题时,就需要思想政治工作者在保证改革有效实施,以及不影响本单位组织效能的基础上,充分加强民主政治建设,调动职工群众工作的积极性,从而提高职工群众的物质文化生活水平。另外,注重营造健康向上、团结友善的单位文化氛围。单位文化要长搞创新、结合时代特征、社会流行风貌,过时、过气的文化氛围和活动,不仅不受欢迎,而且还受到职工的反感,创建单位文化应着重体现在职业道德素养、工作态度、团结合作等方面。单位利益和职工群众的利益是紧密相连、相互影响的,职工群众在为事业单位做出贡献的同时实际上也提升了自身的思想政治素养,有利于促进单位和自身共同发展。

4.4 始终应坚持以人为本的工作理念

为了确保事业单位员工思想政治工作的高效、顺利实施,思想政治工作人员应转变传统的思想政治工作观念,不断学习先进的思想政治工作知识,不断提高对思想政治工作的认识,针对不同层次员工采用不同的工作方法,从而提高思想政治工作的有效性。思想政治工作者应始终坚持“以人为本”的工作理念,以“尊重人、关心人、理解人、依靠人”作为核心内容,一切工作都应围绕职工的利益展开,切实维护广大职工群众的切身利益,帮助员工解决生活中、工作中的困难,真正做到为员工做好事、办实事,为单位员工谋福利。

5 结语

总之事业单位的改革不是一朝一夕的事情,稳定职工的思想政治工作作为事业单位改革的重中之重丝毫不能放松,不仅要认识到事业单位改革对职工思想政治工作开展的影响,还要看到其中出现的问题,进而采取针对性的解决方案有效转变职工思想观念。踏着我国政治经济改革的脚步,重视职工思想政治工作,运用新思路,新对策,让职工认识到事业单位改革的有利方面进而更好地推进职工思想政治工作。

[参考文献]

- [1]蔡荣.新形势下事业单位职工思想政治工作面临的问题及对策[J].才智,2014,(33):337.
- [2]贾春富.对事业单位改革中搞好职工思想政治工作的思考[J].中国管理信息化,2016,19(22):100.
- [3]张红.关于提高事业单位思想政治工作效率的方法分析[J].现代国企研究,2017,(08):211.